

Любой российский президент будет прогрессистом



МАРАТ ГЕЛЬМАН – российский искусствовед, публицист, политтехнолог, галерист, основатель «Галереи Марата Гельмана», директор Центра современного искусства. Владелец дизайн-бюро «GuelmanGraphic», руководитель проекта GiF. Ru – «Информативности Культура», издательства «ГИФ», проекта Guelman.ru – «Современное искусство в сети», директор Пермского музея современного искусства
Специально для РЖ

Дмитрий Медведев на должности президента России начал как преемник Владимира Путина, поэтому его личные убеждения можно описывать только в смысловой конструкции «в отличие от Путина». В целом они единомышленники, просто они пришли в президентство в разное время и у них разная повестка. Если Путин «восстанавливал», то Медведев «меняет». Путин жил в сегодняшнем дне, Медведев больше думает о дне завтрашнем. Однако большинство различий между Медведевым и Путиным – это различия стилистические, а не идеологические.

Что касается президента и «Единой России», то «Единая Россия» консервативна, так как хочет сохранить нынешний статус-кво. Хотят всегда быть партией власти, при любом президенте и при любых изменениях в обществе. Если бы «прогрессисты» предложили им зафиксировать конституционно их главенство, единомышленники согласились бы на любые иные политические ли, социальные ли модернизации. Президент, наоборот, живет в ощущении конечности

президентского срока. Он хочет *успеть*. Поэтому **любой российский президент будет прогрессистом по отношению к любой партии власти.**

Вообще же продолжающееся деление российского политического поля на левых и правых – это ложный дискурс. Доказательство – у нас среди левых есть и крайние консерваторы, и ультрамодернисты.

Главное, что импонирует в Медведеве, – что его «модернизация» исходит не от идеологии, а от понимания текущего момента. Например, Медведев считает, что уровень развития технологий, современная постиндустриальная экономика не оставляют нам выбора. **Великая Россия состоится в том случае, если мы станем ключевым игроком глобального мира, а не в результате победы славянофильства.** Язык, стиль первого лица государства поменялись по сравнению с предшествующим временем, и эта смена стилей была совершена в ключе именно этого понимания единственно возможного пути развития России. ■

«Техноромантики» Большой мечты



СЕРГЕЙ ПЕРЕСЛЕГИН – российский военный историк, методолог, исследователь и теоретик фантастики, руководитель теоретического отдела исследовательской группы «Конструирование будущего». Автор книги «Око тайфуна», посвященной русской/советской фантастике второй половины XX века. Один из авторов социально-аналитического проекта «Миры братьев Стругацких», опубликованного в одноименном собрании братьев Стругацких.
Специально для РЖ

Дмитрий Медведев пытается запустить проект инновационной модернизации. Это делается, как сказал бы Наполеон Бонапарт, «с медлительностью, для которой нет имени», но, по крайней мере, быстрее, чем у большинства конкурентов. Другой вопрос, что мало иметь хороший замысел, нужно еще превратить его в хороший план, а затем реализовать – часто единственно возможными «ходами». Есть опасение, что «инновационную стратегию» заболтают. Как это часто случается в современной России.

Очень многое будет зависеть от развертывания работ по проектированию и постройке ядерных реакторов нового поколения. Представляется, что «момент истины» наступит в 2014 году, когда определится тройка лидеров в новой мировой ядерной гонке – к безопасным реакторам с рециклингом топлива и дожиганием отработанного топлива.

В целом действия президента, премьера и их «двойки» в вопросах инновационного развития недостаточно революционны и быстры. Пока мы все еще теряем темп, а не выигрываем его.

В России нет левых и

правых политиков. В России есть элиты и контрэлиты, причем и те и другие разделяются на центральные и региональные. Инновационное развитие представляет собой форму компромисса и консенсуса элит. Части российских элит и почти всей контрэлите свойственна идеология прогресса как быстрого развития с качественными изменениями в образе жизни, мысли и деятельности.

Россия сейчас реформируется как инновационная энергетическая империя. Никакой внятной альтернативы этому пути никто не предлагает. Думается, этой альтернативы и нет вовсе. А поэтому все люди, которым Россия не безразлична, в той или иной степени, тем или иным способом будут способствовать реализации инновационной доктрины. **Максим Калашников – патриот России и «техноромантик». Анатолий Чубайс – «техноромантик» и патриот России.** И тому и другому неизбежно найдется место в инновационной реформации РФ. Как и мне, как и многим другим. ■